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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Servizio di distribuzione del gas naturale - Apertu ra di un 
procedimento amministrativo avente ad oggetto la de terminazione 
del valore industriale residuo degli impianti da ri conoscere alla 
concessionaria.           

 
L’anno duemiladieci addì ventinove del mese di giugno alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in seduta 
chiusa al pubblico di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto 
l’appello nominale risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco No 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Sì 
8. MINACCI MORENO - Assessore Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Sì 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere No 
12. ARIOLI ERICA - Consigliere Sì 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Sì 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 2 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Richiamato il proprio precedente atto n. 36 in data odierna; 

 
PREMESSO 

- che il servizio di distribuzione del gas metano è esercitato in questo Comune dalla 
società E-On con sede operativa a Verona Via Enrico Fermi 15; 

- che successivamente all'affidamento del servizio all'attuale concessionario, veniva 
promulgato il D.Lgs. 164/2000, rubricato "Attuazione della direttiva n. 98/30/CE 
recante norme comuni per il mercato interno del gas naturale, a norma dell'art. 41 
della legge 17 maggio 1999, n. 144" che modificava profondamente il settore del gas 
naturale, stabilendo una scadenza anticipata di tutte le concessioni; 

- che successivamente all'entrata in vigore del suddetto decreto il Comune di 
Villadossola riconosceva alla concessionaria le proroghe previste dalla normativa 
citata, concordando la nuova scadenza del servizio nel termine del 31.12.2013; 

 
RILEVATO 

- che, nonostante il rispetto del suddetto termine, il Comune è legittimato fin d'ora a 
porre in essere la procedura di gara per l'affidamento del servizio, con la previsione 
che la nuova concessione avrà decorrenza a far data dal 1 gennaio 2014; 

- che tale scelta peraltro deve essere valutata anche in ragione dei risultati tecnico 
economici che le gare ad oggi esperite hanno dato, mentre viceversa, in previsione 
della eventuale individuazione degli ambiti ottimali previsti dalla normativa di settore e 
di una gara effettuata a livello di ambito i risultati andranno notevolmente a ridursi, 
senza possibilità di veder tutelati i singoli interessi e le specificità degli enti; 

- che inoltre anche per poter fin d'ora considerare una procedura di gara imminente, 
deve essere preventivamente stabilito quale sia il valore residuo degli impianti da 
riconoscere al gestore uscente alla fine del servizio; 

- che tale procedura, da esperirsi in contraddittorio con la concessionaria comporta 
una tempistica di circa 4-6 mesi; che la successiva procedura di gara comporta poi, 
una tempistica altrettanto lunga; 

- che pertanto è necessario fin d'ora porre in essere gli atti prodromici e necessari al 
successivo esprimento della gara; 

- che il Comune ha il dovere pertanto di aprire un procedimento volto al corretto 
esercizio delle proprie potestà. 

-  
ATTESO che nei prossimi mesi sarà necessario assumere rilevanti decisioni in ordine al 
futuro assetto del servizio gas per le quali occorre avvalersi di una conoscenza precisa e 
certa dello stato del servizio; 
 
RILEVATO che il contesto normativo e tecnico è particolarmente complesso e soggetto a 
costanti e profondi mutamenti; 
 
VISTI: 

- il decreto legislativo n.267 del 18.08.2000  
- lo Statuto dell'Ente; 

 
Udita la relazione dell’Assessore Salsi Sergio, riportato nel “Verbale della seduta”, 

allegato all’originale del presente atto; 
 
 Acquisito il parere tecnico espresso dal responsabile del servizio interessato ai sensi 
del D.Lvo 267/2000; 
 
 Con votazione espressa in forma legale e con voti n. 15 favorevoli, zero contrari e 
zero astenuti, su n. 15 presenti e votanti    
 

D E L I B E R A 
 

 Ai sensi della Legge 7 agosto 1990 n. 241, l'apertura del procedimento avente ad 
oggetto la determinazione del Valore Industriale Residuo degli impianti da riconoscere alla 



concessionaria al termine dell'affidamento e pertanto, per le motivazioni esposte in 
premessa, di riservare all'amministrazione il periodo di 90 giorni per l'esame dello studio e 
della scelta della soluzione da attuare. 
 
 Ai sensi degli artt. 4-5-6 della L.241/90 viene  contestualmente individuato nel 
Servizio Gestione del Territorio l’unità organizzativa responsabile del procedimento e nella 
figura del Geom. Barbetta Giordano il Responsabile del procedimento, il quale assume 
l'incarico ai fini di espletare tutti i compiti espressamente previsti dall'art.6 della L.241/90 che 
qui si intendono espressamente richiamati. 
 
 Ai sensi dell'art.7 L.241/90, inoltre, l'apertura del presente procedimento viene 
comunicata, alla Concessionaria E-On con sede operativa a Verona Via Enrico Fermi 15,  in 
quanto soggetto nei confronti del quale il provvedimento finale è destinato a produrre effetti 
diretti. 
 

Con successiva votazione, espressa in forma legale e con voti n. 15 favorevoli, zero 
contrari e zero astenuti, su n. 15 votanti, la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134, 
comma 4, del D.Lgs. 267/2000, è dichiarata immediatamente eseguibile.  
 



 
Firmati all'originale 

 
IL SINDACO 

F.to : Bartolucci Marzio 
___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 22/07/2010 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 22/07/2010 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


